

республиках СССР, а также к народам стран дальнего зарубежья (немцы, поляки, евреи, корейцы, греки).

По языковой принадлежности народы России относятся к 4-м языкоковым семьям: индоевропейской (90% населения), алтайской, кавказской и уральской.

Русский язык является государственным, во многих этнических республиках официально используются также языки их титульных народов. При этом кириллица является единственным официально используемым алфавитом во всех субъектах РФ.

Наиболее крупные группы народов России: русские – составляют 80 % населения страны, татары – 3,8 %, украинцы – 2 %, башкиры 1,2 %, чуваши – 1,1 %, 0,9 % – чеченцы, 0,8 % – армяне, 0,6 % – мордва, 0,6 % – белорусы, 0,5 % – аварцы, 0,5 % – казахи.

Исконно русские области России – это территории от европейского Севера, Северо-Запада до центральных районов России. Русские также преобладают в районах Урала, на юге Сибири и Дальнего Востока. Для нескольких регионов России характерна пестрота национального состава. Во-первых, это районы вдоль Волги и Камы, во-вторых, это Северный Кавказ, где сформировалось семь национальных республик (Адыгейская, Карачаево-Черкесская, Кабардино-Балкарская, Северо-Осетинская, Ингушская, Чеченская, Дагестанская). В-третьих, отдельные районы на Северо-Востоке и полоса на Севере, где, помимо малочисленных народов Севера, проживают карелы и коми.

Основная религия в РФ – православное христианство (90 % верующих), остальные – мусульмане, буддисты и др. Церковь отделена от государства, но существует представление о «традиционных религиях РФ», к которым относят **православие, ислам, буддизм и иудаизм**. Ислам исповедуют в Татарстане, горных республиках Кавказа, Дагестане. Буддизм – в Калмыкии, на Алтае и в Республике Тыва.

3.2 Городское и сельское население. Особенности расселения

Если в начале XX в. в России существенно преобладало сельское население, то в настоящее время наблюдается обратная картина. Городское

население в России увеличилось с 16 млн. человек (1926 г.) до 106,4 млн. человек (2002 г.), т. е. почти в 7 раз.

В России считаются городами населенные пункты, достигшие определенной численности населения – **людности** (12 тыс. человек), выполняющие преимущественно несельскохозяйственные функции. По людности различают города: **малые** (до 20 тыс. жителей), **средние** (до 100 тыс.), **большие** (более 100 тыс.), **крупные** (более 250 тыс.), **крупнейшие** (более 1000 тыс.) и **города-миллионеры**. В 30-е годы, как и в конце XIX в., на территории России (и СССР) было всего два города-миллионера (Москва и Ленинград).

По данным переписи 2002 года, процесс урбанизации в России практически прекратился. Соотношение населения между городом и сельской местностью по сравнению с предыдущей переписью (1989 г.) не изменилось и составляет соответственно 73 % и 27 %. При этом более трети горожан проживает в 13 городах-миллионерах.

Общая численность городов России превышает тысячу (2001 г.).

Табл. 3.2 Численность населения крупнейших городов России
(по состоянию на июль 2003 г.)

№	Город	Население (млн. чел.)
1	Москва	8,4
2	Санкт-Петербург	4,6
3	Новосибирск	1,4
4	Нижний Новгород	1,4
5	Екатеринбург	1,3
6	Самара	1,2
7	Омск	1,1
8	Казань	1,1
9	Уфа	1,1
10	Челябинск	1,1
11	Ростов-на-Дону	1,0
12	Пермь	1,0

Население в России размещено неравномерно. Средняя его плотность составляет 8,4 человека на 1 км², что в 4 раза меньше средней плотности

населения земного шара. Столь малая средняя плотность населения (для сравнения – средняя плотность населения в Европе превышает 100 чел./км², в частности, в Чехии – 130,5 чел./км², в Польше – 122,5 чел./км², во Франции – 105,5 чел./км², в Германии – более 200 чел./км²) объясняется тем, что большую часть территории России составляют малопригодные для жизни районы, где проживает лишь малая часть населения страны.

Так, если разделить территорию России на две части воображаемой горизонтальной линией, проходящей через Санкт-Петербург – Киров – Екатеринбург – Омск – Томск – Красноярск – Иркутск – Чита – Хабаровск, то окажется, что в южной части, занимающей около четверти общей площади России, живет 95 % ее населения, а в северной, занимающей ¾ общей площади страны – оставшиеся 5 %.

И если в Европейской части России плотность населения лишь немного меньше среднемировой (29 чел./км²), то в Сибири она уже в 15 раз ниже (2,5 чел./км²). В Московской же области плотность населения достигает 350 чел./км², а в Эвенкийском автономном округе она составляет 0,03 чел./км².

3.3 Семья. Браки. Разводы

В конце XIX – начале XX века преобладающим типом семьи в России была относительно многочисленная, многодетная крестьянская семья (еще в 1920 г. средний размер сельской семьи составлял 5,6 человека), часто состоявшая из представителей нескольких поколений, нескольких супружеских пар. За истекшее столетие тип российской семьи коренным образом изменился, на первое место вышла городская семья – не только в том смысле, что быстро нарастала доля семей, живущих в городах, но и в смысле изменения размера, состава, характера внутрисемейных отношений, семейного цикла и т. п.

Большие изменения произошли в процессах заключения и прекращения браков, появления детей, последующего выделения из родительской семьи и т.п. В меньшей степени перемены коснулись первых браков. В отличие от большинства стран Западной Европы, для России всегда была характерна ранняя и почти всеобщая брачность. Сейчас, как и прежде, большинство мужчин и женщин каждого поколения рано или поздно вступают в брак. В последние годы наблюдается некоторое «старение»

женщин и невест. В советское время средний возраст молодоженов был 21–23 года, а теперь – 25–30. Современным невестам по 20–25, женихи, как правило, лет на пять старше.

Гораздо большие изменения имели место в процессах распада браков в результате овдовения и развода. До революции 1917 г. практика развода почти отсутствовала, число разводов было ничтожным, впоследствии оно стало быстро расти. С конца 70-х гг. наметилась стабилизация показателей разводимости на уровне, превышающем все развитые страны, кроме США. Одновременно брачная активность населения начала медленно снижаться. Это отчасти связано с распространением в России новых форм семейной жизни – гражданских браков, временных сожительств.

Снижение смертности значительно снизило вероятность прекращения брака вследствие овдовения. Оно остается главной причиной прекращения брака в старших возрастных группах, но для более молодых супругов его роль намного меньше, чем прежде. В то же время резко возросла вероятность распадения брака из-за развода.

Существенную компенсирующую роль в основном по отношению к бракам, распавшимся вследствие развода, играют повторные браки (подобно тому как в прошлом они компенсировали овдовение). Доля разведенных среди всех, вступающих в брак, возрастает. Разведенные или овдовевшие мужчины вступают в повторный брак намного чаще, чем женщины. В последнее время, однако, число женщин, вступивших в повторный брак, растет. Наличие детей все в меньшей степени является препятствием для вступления в повторный брак, подобно тому как дети уже не являются препятствием для развода.

Сейчас в РФ наиболее распространены три разновидности семьи:

- супружеская пара с детьми или без детей (нуклеарная семья)
- один из родителей с детьми (неполная нуклеарная семья)
- супружеская пара с детьми или без детей с одним из родителей супругов и другими родственниками (сложная семья с супружеским ядром).

Трудное социально-экономическое положение российского населения обостряет и семейный вопрос: одни семьи укрепляются, другие, наоборот, распадаются, все больше проявляется нежелание молодых женщин, которые лучше, чем мужчины, переносят тяготы перестройки, вступать в брак, растет количество матерей-одиночек.

По данным переписи населения 2002 года, число супружеских пар в России составляет 34 миллиона, в том числе 3 миллиона супружеских пар находятся в незарегистрированном браке.

Традиционно для России зарегистрированное число замужних женщин превышает число женатых мужчин. В 2002 году число замужних женщин превысило число женатых мужчин на 65 тысяч, тогда как, по данным переписи 1989 года, такое превышение составляло 28 тысяч.

3.4 Рождаемость, смертность и продолжительность жизни

После нарушений, вызванных первой мировой войной, революциями и гражданской войной, высокий уровень рождаемости, свойственный до-революционной России, восстановился, хотя и не в полной мере. С конца 20-х гг. падение рождаемости стало особенно заметно. Тем не менее даже спустя 15 лет после второй мировой войны ее уровень в РФ был довольно высоким. В 1959–1960 гг. общий коэффициент рождаемости превышал 23 на 1000 человек. Затем начался десятилетний период быстрого снижения, после чего наступила стабилизация.

К середине 60-х гг. завершился первый этап перехода к новому типу рождаемости, при этом основные параметры деторождения вплотную приблизились к показателям в большинстве развитых стран. Главные характеристики нового типа рождаемости, сближающего Россию со странами Запада, состоят в следующем:

- стабилизация рождаемости на низком, как правило, не обеспечивающем даже простого замещения поколений, уровне;
- концентрация основной массы рождений в узком интервале молодых возрастов;
- незначительные и уменьшающиеся различия между показателями рождаемости разных социальных групп, городского и сельского населения;
- небольшой промежуток времени в рамках жизненного цикла семьи, необходимых для формирования ее потомства.

Происходящие с рождаемостью перемены не исчерпываются снижением ее уровня. Обращает внимание «омоложение» рождаемости, особенно усилившееся после 1965 г. В самом общем виде это выражается в значительном падении среднего возраста матери, наблюдающимся

почти во всех регионах России (с 1965 по 1992 г. средний возраст матери сократился с 27,5 до менее чем 25 лет). При уменьшении доли детей растет доля пенсионеров, что приводит к повышению смертности.

Рост смертности в России и странах нового зарубежья в последние годы обусловлен не только увеличением доли пенсионеров, сколько должностями социально-экономического и экологического положения во всех бывших республиках СССР.

* * *

Правительство РФ, обеспокоенное тревожной демографической ситуацией в стране, 24. 9. 2001 г. приняло «Концепцию демографического развития Российской Федерации на период до 2015 г.». В ней говорится:

К началу 2001 г. численность населения РФ составила около 145 млн. человек. С 1993 г. естественная убыль населения находится на стабильно высоком уровне (700-900 тысяч человек в год). Депопуляция – устойчивое превышение числа умерших над числом родившихся – затронула практически всю территорию РФ и почти все этнические группы. Одной из причин депопуляции является низкая рождаемость. В 2000 г. родилось 1267 тыс. человек, что в 1,6 раза меньше, чем в 1990 г. Современные параметры в 2 раза меньше, чем требуется для замещения поколений: в среднем на одну женщину приходится 1-2 рождения при 2,15, необходимых для воспроизведения населения.

Общая тенденция динамики смертности населения страны характеризуется сверхсмертностью людей трудоспособного возраста, среди которых около 80 % составляют мужчины. Стабильно высокими сохраняются показатели смертности от инфекционных и паразитарных болезней, в том числе от туберкулеза, болезней органов дыхания, системы кровообращения, несчастных случаев, отравлений и травм (включая отравления алкоголем и автотранспортные травмы), а также в результате убийств и самоубийств.

Средняя продолжительность жизни населения страны в настоящее время составляет 65,9 года (в 1992 г. – 68,8 года). Ожидаемая продолжительность жизни мужчин на 12 лет ниже, чем продолжительность жизни женщин. При сохранении имеющегося на сегодня уровня смертности из числа россиян, достигших в 2000 г. шестнадцати лет, доживут до 60 лет лишь 58 % мужчин. На 1. 1. 2001 г. лиц пенсионного возраста было больше, чем детей, на 1,1 млн. человек.

Миграционный прирост населения компенсировал естественную убыль населения только на 45 %, а в 2000 г. – менее чем на четверть. Если до середины 80-х гг. численность выезжающих на постоянное жительство за границу ежегодно составляла 3 тыс. человек, то в 1990 г. она превысила 100 тысяч и в последующие годы удерживалась на том же уровне.

По прогнозам Государственного комитета РФ по статистике, население страны к 2016 г. сократится по сравнению с началом 2001 г. на 10,4 млн. человек, или на 7,2 %, и составит 134,4 млн., а численность лиц, выходящих за пределы трудоспособного возраста, почти в два раза превысит численность лиц, достигших 16 лет.

(Полный текст Концепции напечатан в «Российской газете» от 16. 10. 2001).

В России отмечается значительное превышение в структуре населения численности женщин (77 млн. чел.) над численностью мужчин (67 млн. чел.). Это объясняется высокой преждевременной смертностью среди мужской части населения. На одну тысячу мужчин в России находится 1147 женщин. В целом по стране численность женщин почти на 10 миллионов человек больше, чем численность мужчин.

Табл. 3.3 Распределение численности населения России по полу и возрасту (по состоянию на июль 2003 г.)

возраст	мужчин (тыс. чел.)	женщин (тыс. чел.)	всего
от 0 до 14 лет	11 815	11 336	16,0 %
от 15 до 64 лет	49 399	52 367	70,4 %
более 65 лет	6 394	13 214	13,6 %

Табл. 3.4 Распределение численности населения России по полу, среднему возрасту и продолжительности жизни (по состоянию на июль 2003 г.)

Показатель	мужчин	женщин	всех
средний возраст населения (лет)	34,7	40,3	37,6
средняя продолжительность жизни (лет)	62,5	73,1	67,7

4 Государственное устройство Российской Федерации

После Февральской революции 1917 г., уничтожившей Российскую империю, Россия в сентябре 1917 г. стала республикой. Вслед за этим, после победы Октябрьской революции она была провозглашена Декларацией прав трудящегося и эксплуатируемого народа (1918) как Советская Социалистическая Республика, а затем и как Российской Советской Федеративной Социалистической Республика (РСФСР). В 1922 г. РСФСР совместно с рядом других республик образовала Союз Советских Социалистических Республик, в состав которого она входила до декабря 1991 г., т. е. до распада Союза.

Первый Съезд народных депутатов РСФСР, выражая волю народов РСФСР, провозгласил государственный суверенитет на всей территории страны, приняв 12 июня 1990 г. Декларацию о государственном суверенитете РСФСР, где суверенитет рассматривается как естественное и необходимое условие существования российской государственности, имеющей многовековую историю, культуру и сложившиеся традиции. 25 декабря 1991 г. принято новое название государства – Российская Федерация (Россия). В 1991 г. учрежден пост президента РСФСР, и 12 июня 1991 г. им был всенародно избран Б. Ельцин.

В Конституции Российской Федерации, принятой 12 декабря 1993 года на всенародном референдуме сказано: «Российская Федерация – Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления».

Россия – **федерация**, состоящая из 89 субъектов (21 республики, 1 автономная область, 10 автономных округов, 6 краев, 49 областей и 2 города федерального значения: Москва и Санкт-Петербург).

Главой государства является **Президент**, призванный быть гарантом законности, а также соблюдения прав и свобод российских граждан. Он определяет основные направления внутренней и внешней политики, представляет страну в международных отношениях. Президент избирается на четыре года гражданами РФ на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Президентом